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jelesen pedig az 1898. ápril 6-án 17.717. és 1902. június 
17-én 38.469. szám alatt kelt határozatai értelmében ott, 
hol a helyi autonómia még külön szervezve nines, a hit­
községnek az iskoláinkon kívül egyéb egyházi ügyekben 
is képviselőjéül tekintendő : a jelen rendszabályok betar­
tása melleit az utóbbiak körüli teendőket is ellátja és 
azon esetben, ha valahol a rém. kath. iskola idővel meg­
szűnnék, az iskolai vonatkozású ügyek elhagyásával, mini 
tisztán hitközségi képviselet működik tovább és alakít­
tat! k három évről három évre újra.

S ugyanez áll ama helyeken is, ahol a róni. kath. 
iskola a jelen rendszabályok életbelépte előtt már meg­
szűnt, illetve nem is létezel!.

E célból ott, ahol ezekben iskolai vagyonról és ügyek­
ről van szó, ezekhez a helyi kegyúri jogok épségben tar­
tása mellett, a tisztán egyházi természetű vagyonok és 
ügyek is hozzáértendők.

Ott pedig, hol a helyi autonómia már külön szervezve 
van : ezen rendszabályok mint iskolaszéki irányelvek, a 
régieknek hatályon kívül helyezésével lépnek életbe.

Az iskolaszék teendői között világos és hatá­
rozott eljárást ír elő a tanítói és kántoriauítói 
választásokra, miáltal a jövőben igen sok vissza­
élési és helytelen eljárást szüntet meg.

Megállapítja a törvényes rendelkezések alap­
ján az iskolaszék teendőit a tanítók fizetéséin-k 
rendes és pontos kiszolgáltatása és behajtása 
körül.

Igen tapintatosan vázolja az iskolaszék hatás­
körét az iskola ellenőrzését illetőleg.

Részletes intézkedéseket állapít meg az iskolai 
vagyon ellenőrzésére.

A 11. r. IV. fejezetben egyházhatósági utasítást 
ad a plébánosok részére a népiskolai ügyekben. 
Körvonalozza a plébánosnak, mint iskolaszék: 
elnöknek és iskolaigazgatónak teendőit és jog­
körét.

A Ill. r. I. fejezet a tanítók minősítéséről es 
alkalmazásáról szol és 170—lN>. Sfj.-bati ezeket 
tartalmazza:

Latin és görög szertartási: rám. hath, elemi iskola 
tanítói hivatal végleges betöltésére minden oly férfi és 
nő jogosult, ki római kathotikus, magyar állampolgár, a 
magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja es 
érvényes tanítói oklevéllel bir. —• Alkalmazásukat tekintve, 
vannak rendes és segédtanítók, a) Rendes undokra.;, 
kik megint igazgatók és osztálytanítók, tekintetnek azok. 
kik állomásukra élethossziglan alkalmaztatnak • - se-ed-

Eendszabályok javaslata.
Népoktatásunk fejlődésének kulcsa legfőképen 

a helyi iskolai hatóságok kezében van; ez oly 
igazság, amit bizonyítani fölösleges. Az iskola­
szék. a plébános és tanító képviselik azt az erőt. 
amelyre a hitközség iskolaügyének védelme, fej­
lődése támaszkodik. Ha ez az erő gyönge, meg­
érzi azt a népnevelés ügye, amely ily körülmé­
nyek között tengődik - tengődik, inig egyszer csak 
a kényszerhelyzet előáll és ledönti a magyar nem­
zeti kultúra egyik védő várát, a hitközségi iskolát, 
így pusztultak el keltbőlikus iskoláink a múltban 
s ily viszonyok között tengődik sok iskolánk a 
jelenben. Azért hálás tisztelettel hajoljunk meg 
a javaslatot készítő Jeszenák báró plébános előtt, 
ki hosszas tapasztalatainak értékesítésével a helyi 
szervezetet úgy alkotta meg, amint azt a kor 
égető szükséglete kívánja.

Az iskolaszék megalakulását szigorúan alkot­
mányos alapokra helyezi. Ezzel a világi elem 
nemes becsvágyát óhajtja tokozni, hogy azután 
e becsvágyból áldozatkész lelkesedés fakadjon 
a hitközségi iskola fejlesztéséhez szükséges er­
kölcsi és anyagi áldozatok előteremtésére.

Az iskolaszék belső szervezetében szakit a 
régi indokolatlan bürokratizmussal. I tat nyit az. 
önzetlen, lelkes tevékenységnek. Szigorú az egy­
házi szellem megőrzésében, de az egyházi szel­
lemnek érvényesülését a közös, az egyetértő, a 
hatalmat és munkát igazságosan megosztó el­
járásban keresi.

Az elavult s emiatt sokszor szatirizált iskola­
széki intézményt a munkakör helyes meghatáro­
zásával a keresztény szellemű nemzeti nevelés 
életet keltő tényezőjévé avatja, amelyben a plébá­
nos, a tanító örömmel érvényesíthetik egyénisé­
gük buzgalmát nemes hivatásukhoz híven : ;i hit- 
vallásos iskola működésének fokozására.

Az iskolaszékről szóló fejezetben fontos a ti.L §., 
mely ezeket mondja:

Az iskolaszék a helyi iskolai közigazgatást intézi ós 
tekintve, hogy a nm. vallás és kőzokt. kormánynak több,
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■ . ;■ . . ; r :,t .. i tanítók is ideiglenes

; . : ivatalukbúl vs :k
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iléké lavján mozdíthatok el. 
A rom; . kiült í;is is néjiiskoin: taiuU) 
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■ „aki a. ; iso'ss nyti;nitasra nem l.i 'Csábiatok 
■ o v o:.- oo "s tekintetébe!! heájihatú net fi tó

---- -. lemkoi a tanítóra iiiuzi e jogi hátrány nein szár-
a :.,,. Mnnieil megválasztott, illetve kinevezett 

:• k.nu M; o . kálik.ríahitó hivatalába való Lcw-
■ t - a kiosa.i ,a itó 'ias/ekia; ti'ernbdt magában tbg-

. . . ;-:.ímo e ;tett h.ivalius letevése után
; o 'a; , isoa a a aowlkezű eskü letételére kötelezett:

V is. .ieo'i'S tantiéi .tanítónői vagy kántortanítú,
■ - - a a. ;i. isl-a.re, a. boldogságom sags Manarr; es

- ■ :a- lein -I ■ a .leire, hogy katk.dikus tanítói vagy 
a aló fi: mi' . - araiak ail járó kötelességemet pontosan

te i-s.tvo. eloliari'.mtiee hivatalos 
alia " arai: ssis f'mgk dolgosában mindenkor engedelrnies- 

s a oat .ran! tiszlelolet t.i'iusítok, a felsőbb egyház- 
tértit letek- í iiaiiöiékfaliunul pontosan telj lesném,

: fa 1 a,..i.ti guirnekoiiet isten ‘élelmeden, kuthoiilins 
- in ii o s . ka os' nevelni. A rivii iránt minden ijki- 

I a: oi.i: iselt.'-ivm, s előtte, az iskolában j a
' ■ ■ aga- yomban vagy mások társasagában

a " r a a >- ...a:: . tik ;s crköi a-a - fogok élni s min-
r'"t -o - - I laos.i halni, hogy az anyaszent'myháiL. a

• ki s -unnak balkont királya iránti rendi thetvtien
- a '. ■ s s rom ! minden időbon népnevelői Usztem- 

•o' “""tó a ápoljam. Isten engem agy segeljen ' — o\z 
'a ok tr.eati i.iit. aiia,st es esküt letett tanítónak az, a 
oranagysát választási jegyzőkönyv vagy kinevezési k- 

a: r !rt. les :ná*i«latban, valamint a szintén jóváhagyott
o e,y orodoii ao O IO a IS kal'.l';lidtil S t'Z ütobtsiU á

■ - j I "a. a i -erezetesenél eljárt közeg a hitvallás 
1 ' a i-'oteivt igazolja. — A rém., katb. népiskolai rén-

'ós ü' d" -a segédíiiiiííó alkalmaztatásának az idején 
'fogy ailnmasii’i a. egyhazmegyi "öható.-ag 

oőoi 'a■'I . meg. tbiúimásal,. ha máshová váiasztaUk 
:''j ■' vagy ne re tutik ki, csakis ágy hagyja el, ha az egy- 
rnimo'gy,:. í":.,:i-.siig a _nie;>a.n.-s-igazgatóhoz beadandó 
y': " ” j liKt elfog.oiási záradékkal látja el, illetve
' ■ ■ - id I- l'nentt. Minden tarató vagy kántortanító 
* agveföhatóságilag jóváhagyott díjtevéi- és

' :l " .: kinevezési many, ki-zbesitésetül
.............. -f ! o o'- .i-s állasát (ifogialni; aki

■ ‘mi -lop tlan 1 ram: tenne, unnak az állomása m.»'-- 
r.medi'tlnvn tekintendő. 11H5. S.i - A megválasztott,

.! etve ói nevezett és megerá-iteit tanító javadalmazásáriiik
■rso.o .ess o-e ünnepe yes beigtatás napjától s eltavo-
zasu na-ijáig jzannttetik. - A tanitói vagy kántortaniíól 
jinmotimaktiái, az egyes dö*l és ufód i;ó:-l i!fö-
,";:k'"j. : mi ■ ' ' ■•d.o a fon öv;.,k tartanák ti-;
j" rb'-üiiizas az özvegy Tel évig élvezi a lakást és
; miom-i mmo. ilamtói és kántorii jövedelmet a sióiát 
f " így, mint térje eleieben. Ha mégis ezen idő a]bit

helyettesi i segéd tanítót', vagy véglegesen tanítót, illetőleg 
ránt"-lati;: f; választana az iskolaíórmtartó, illetve ilyen 
idkai: áztatnék, azon időre, míg az özvegy u járandóságot 
húzza, kidőli díjazni köb'los. U. A tanítói ikántortanítoii 
javadalom megaliapüása mindig egy polgári évre szól. Az 
ev tehát január Ven kezdődik es december hó fSl-vn 
végződik. Az is .ólai ev lermésretesen szeptember hó 1-161 
augus.'ins lm ül-ig tart a szünidővel együtt, ö. A javadal­
mat képező mimbe, jövedelem -gy polgári évre szól. azaz 
1"J hónapra. I ,:e. a jövedeimek mindig arra a polgári 
évre szólnak, amelyben azokat a tanító vagy kántortanitő 
részére ki kell szolgáltatni. Természeti'sen tehát a föld 
jövedelme mindig azon polgári évre számítandó föl. amely­
ben a föld gy ümölesét meghozza, lahböl önként következik, 
hogy a tanítónak ikántortar.Uiinaki állása jövedelméből, 
amit igen könnyű kiszámítani, annyi tizenketted rész jár, 
ahány h napot állásán eltiijtólt. 4. A készpénzjárandó­
ságát könnyű széluszlaiii. ö. A munkabér a -t illeti, aki 
azt teljesítette. Jla a földmunkát a hívek teljesítik, akkor 
az nem kerül os/h.zkouas alá. e. A vetőmag szintén azt 
illet . aki azt elvetette : az adót is aranyosan kell meg­
osztani, ki meddig élvezte a jövedelmei, addig adózik, 
azután pedig az utóid. 7. A tanítói ikántortunitóil álláshoz 
kötött az i'l.ola 1 ütését kizárva Iájárandóságra 
nézve a jannárn,s, februárius, március, április, novem­
ber és deeember téli hónapokra az évi átlag, illetőleg 
fajárandőság “ része, a május, június, július, augusztus, 
szeptember és október nyári hónapokra pedig az évi 
járandóság 1 , része lesz számítandó. -. A stólailletmény 
azé. aki ;; funkciót végzi. Az alapítványi szentmisék jöve­
delmeitek felosztásánál az ogész évi jő védőiéül veendő a 
felosztás alapijául. A nem készpénzbeli járandóságok föl- 
oszitásánál nemcsak a mennyiségre, hanem a minőségre 
is tekintette] kel! lenni: valamint arra is. vájjon a künn 
levő tartozások könnyű szerrel, vagy pedig nehezen hajt­
hatok be. Hogy a i-v: delem felosztásánál minden egye­
netlenbe- kikerültessek, az iskolaszék elnöke vagy gond­
noka. ki az osztozkoilásí egyezkedésnél jelen voll, köteles 
az egyezkedést írásba foglalni s azt az egyezkedik, vala­
min! sajat aláirasava! ellátva az iskolaszéknek bemutatni. 
Ha az egyezkedés ily módon nem sikerülne, az iskolaszék 
gyűlésiben tárgyalja az ügyel, határozatul hoz, melyet 
mmdzét tol az egyházmegyei főhatósághoz megfőiebbez- 
j:v" 11“ “ kántoriamio más jellegű iskolához megy át. 
kántori megbízatása ezáltal megszűnik s mindkét hivata- 
1:1:01 lemcmdotlnak tekintendő az esetben, ha vegyes vagy 
o-ok j'"lgár; házasságot kot, illetve házasságainak egy­
hazaiig vein megkötései egy hónapon túl halogatja. Azon­
nali . zen esetekben, valamint a lSg. s. esetében is az 
egyházmegyei íotiatoság intézkedése mindig kikérendő és 
ez a "Supai; kántori megbízatás esetén kivéve a vallás- és 
kozokt. miniszternek az egyházmegyei főhatóság által 
esetröl-esetre bejelentendő.

A II. toio/oot n tömtök szolf/ölnti inniósrx/éröl. 
o/as'iutni'mdo teendőiről és a tanleduletröl 

a feszi 'kot a jíjvü számbanintézkedik. Ezek 
ismertetem.

IskolaoiYosok a népiskolában,
iVége.i

Mas helyütt: «Elemi iskoláknál a levegő szén- 
siivtartalmanak vizsgáiása egyáltalában ^nem is 

szí^)il “ 1 kérdem: hogyan egyeztethető ez 
az élóbbi négy pont második pontjával, 

liiözen épen a lanterem romlóil levegője az oka 
sok iskolai betegségnek.

Isméi: «A hiányokat (nóta bene: a tantereim 
az iskolépüiet hiányait! a tanulók előtt feszegetni 
nem szabad». Helyes; de ha az az orvos a tanu­
lok előtt az egészségügy legfontosabb kérdéseiről
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köteles előadást tartani, vájjon mellőzheti-e a 
fertőző bajok, a lakás, a testápolás s hasonlóak 
kérdését, amiknek hallatára a gyermek úgyis észre­
veszi a tanterem hiányait s ha (vek a kifogás alá 
eső. az orvos tanításával ellentétes állapotok 
mintegv észrevétlenül tovább is megmaradnak: 
miben nyilvánul itt a gyakorlati életre való 
nevelés ?

v.X beteg tanulók gyógyítása nem képezi az 
iskolaorvos föladatát, e tekintetben a szülei ház 
határoz.» Bizonyára ennek a passzusnak az az 
értelme, hogy a beleg növendéket az iskolaorvos 
nem köteles ingyen gyógykezelni.

Ismeretes, különösen a magyar paraszt végte­
len tartózkodása az orvostól, a patikától, Kendé­
ben, pláne a gyermeke érdekében csak az utolsó 
lírákban fordul a segítő kézhez, amikor már későn 
van. Ez az egvik oka a magyar nép nagy halá­
lozásának. Pedig ennek az államalapító és nem- 
zetlönntartó fajnak szaporodása még áldozatok 
árán is nemzeti kötelesség. A gyermekvédelem 
bármelyik országban is már emberbaráté hazánk­
ban ezenkívül nemzeti szempontból is szükséges. 
Ez teszi föltétlenül indokolná a tervezetnek meg- 
változtalását legalább is oly értelemben, hogy a 
vagyontalan, avagy a kevésbbé vagyonos szülők 
iskolásgyermekei ingyen orvosi kezelésben része­
süljenek.

Igen gyanús a következő tétel: «Intézkedési 
joga az iskolaorvosnak nincsen, de ha javaslatai 
követésre nem találnak, lelebbczéssel ölhet». 
Mintha bizonv az egész tervezet csak a látszat 
kedvéért, a magyar iskolaügynek a külföld előtt 
leendő emeléséért történnék! Így nem sok ered­
ményt várhatunk az intézménytől, akárcsak a 
tüdővész elleni öli.OOÖ 1)05. számú rendelettől, 
melvnek dacára ma is uralkodnak az iskolákban 
a re ínséges cffcszségpusztitó állapotok. Pedig szop 
intézkedések vannak lefektetve az utóbbi rende­
letben! Am ha a tanító valamit kér, a iakonikus 
válasz ez: nincs költség!

Terjedelmes meditációra szolgáltat alkalmat az. 
új intézmény-tervezet, ám egy cikk keretében 
nehéz a hosszabb ki terjeszkedés. Semmi esetre 
sem hallgathatom el azonban azon nézetemet, 
hogv első sorban a mai egészségtelen iskolákat 
kellene elpusztítani a föld színéről, mert ha ezek 
tovább is megmaradnak s annak a leendő iskola­
orvosnak «javaslatai» a kivitelben a tervezet 
szerint problematikusok maradnak: hiába ott az 
iskolaorvos; míg az egészséges tanteremben meg 
az iskolaorvos munkája is a legcsekélyebbre száll.

Kistelek. ' 1 latrán.

Iskolai könyvtárak — népkönyvtárak,
A Budapesti Hírlap januári egyik számában 

nagybecsű cikk jelent meg Lukcsics Józsei dr.. 
egyetemi könyvtártiszt tollából, mely a népkönyv­
tárak létesítésének fontosságát méltatta. A művelt 
embernek el kell ismernie, hogy minden egyes

népkönyvtár inindtnegatinyi be-veheí ellen vara a 
keresztem- nemzeti kulturáltak, lm! oltalmat talál 
a szellem a korszak káros cszmearamlatui ellené­
ben. Mindenkinek, ki a kultúra szolgálatában áll. 
akár vezéri. akár munkatársi minőségben, lm kell 
látnia és tevékenységében irányítóul kell etogad- 
tiia azt az igazságot: hogy ■< nn kormik t"e 
rfulnn'mak heteyshyiL er ihpjuerezell syieeilm lm jó­
kat. elsősorban a szeilrm yyóggszemet l lehel <> 
kell i/i/órfiiít&ni. Egy húskomor Krőzusi nem lógja 
(Vélvidítani aranyainak csillogása, s egy életvidám 
szolgalegénv nem irigyli egy beteg király áliapolat. 
Az ember boldogságát vagy boldogtalanságát, ep 
úgy. mint a nemzeteket, szellemének állapota 
határozza meg. Hiába teljesülne a szoeiaidemo- 
kráeiának az anyagi jólétre vonatkozó minden 
ábrándja, azért a mai társadalom m m lenne .-em 
jobbá, sem boldogabbá, inert az ember lénye­
ges része, a lélek, ügyeimen kívül hagyatott. 
A manapság annyira elhatalmasodott társadalmi 
betegséget csak ugv orvosolhatjuk gyökeresen, 
ha az anvagi oldal mellett a szellemit sem hanya­
goljuk el. ha a nép részén1 norm csak anyagi jólé­
tét biztosítunk, hanem elsősorban szellemi szín­
vonalát emeljük, kiirtva belőle az alaesouyl < s 
károst, gazdagítva az igazság és ideálizmus nemes 
kincseivel.

Ekként a szociális kérdés föképen kulturális 
eszközökkel oldható meg. A tömegek szellemi 
nívójának emelésére mi sem alkalmas annyira, 
mint a népkönyvtár. Az élet köznapi küzdelmei 
által kifárasztott, sokszor beszennyezett hűek fél­
üdül. megtisztul a szellem müveinek eszményi 
légkörében, megcrösiil a további küzdelemre, 
képessé lesz fölismerni a jót es a rosszal, az 
igazat és a hamisat, szóval képessé lesz diadal­
masan megállni a világ ellentétes, küzdő, romboló 
áramlatai közepeit

Ily nagvfontosságú eredményt lehet elérni a 
lelkiismeretesen összeállítóit és lelkiismeretes 
vezetés alatt álló népkönyvtárral.

Azonban, hogy a népkönyvtár ily üdvös, céljá­
nak megfelelő hatást gyakoroljon a népre, fő,tét­
lenül szükséges, hogy a nép gyermek- es serdülő­
korában az iskolai és ifjúsági könyvtárak hatása 
alatt nevelődjön. Az olvasásnak, a könyv szere- 
telének a gyermekkorból, az iskolából kell szár­
maznia. meg akkor és ott kell beleoltani a népbe 
a nemesebb és magasabb élvezet, a szellemi 
gyönyörűség szeretetét Mennél mélyebbre hatol 
a" gyökér, annál szilárdabban áll a fa: mennél 
régebbi bennünk valamely hajlam, annál mara­
dandóbb és erősebb. El sem képzelhető, hogy a 
népkönyvtár megfelelhessen céljának akkor, ha 
a nép már zsenge korától rá nem nevelődöm a 
könyv szeretetére.

Mi a könyvtárak ügyéi nemzeti és keresztvny 
szempontból egyaránt elsőrendű fonti issagu kultu­
rális ügynek tartjuk. A könyvtár céljának töké­
letes betöltéséhez föltétlenül szükséges, hogy a: 
ember fejlődésének három korszakoltalkalmaz­
kodva. három részre tagozódjék: a gyermekkorban



• . -7 • kovlutn mint ifjúsági «
k!uk:( korhűn mini népkön yMár itllván a :né{ 
i i".népoktatás szolgálatában. így valósít­
hatjuk meg a könyvtárakhoz fűzött nagy rémé 
M\•■két. ha az embernek egész életén át édes 
i'aehij nemes példamutatója, bölcs rézére 

marad a bérükbe öltözött elő szellem, a könyv.
lemnek, '.merjük el Lukesies dr. úr minden 

látását. mellyel a népkönyvtárak szükséges és 
az - voltat méltatja: azonban világos igazság 

a, > minden gondolkozó elme elölt, hogy a nép- 
' - sak agy gyakorolhatja üdvös hatását

•’ e l'i'e- ini a nép lelke fogékonnyá lett téve a 
ivny. i -k haíá-a iránt, ha már zsenge korától fogva 
a k-myvi'k halasa alatt áll. Sohasem fogja meg­
leli ve mi a könyvet az a nép. melvnek gvermek- és 
njüKeranan nem volt alkalma megszeretni azt. 
Iv,névtára kát a népnek! sürgeti Lukesies úr. a mi 

.1 avuiik íredig így hangzik : könyvtárukat éhó-
' ■ ", ' a< i I rkjaik ,; - /fjúsihpiák $ azután
a mijtrírk! •

.Az emberiség minden igaz barátjának szivét 
zom tölti el. midőn azt a tevékenységet szemléli, 

z-iy az iskolai és ifjúsági könyvtárak létesítését 
bzki föladatául. A Szent-lstván-Társulat vezér­

üké akiit ail íz: a magyar nemzeti és keresztény 
katlioukus szempontból egyaránt kultiirmissiiót 
b'ljesito akeii'e s munkatársaink a kath. népnejve- 

mm,kasm. Iskoláink sok helyim mostoha viszii- 
:Ook kozott vannak, saját erejükből még az oly 
iiigv iontosaágu dolgot is képtelenek megszerezni, 
n i.; a kath. könyvtár. Ilyen helyen a néptanítóra 
iizü az z. bár súlyos, de annál magasztosaivá

...... : hogy lelkesedésének, leleményének
M'pes<égeve!. úgyszólván a semmiből is. nieg- 

!;»yi 11 ividalyt leküzdve, létesítsen kath. nép- 
; :l '->ik i"'■ kötetlen fellegvárát: az iskolai 
Könyvtárt. Nem fűznénk olv szép remétm- 
ó ' e dói,,ghoz. ha esak a népiskolák vagy'mi 
:i < iőthf-tnök ügyünket: mi sokkal szllnr-
j'1’" ídapon óhajtjuk megvalósítani tervünkét • 
i"’-y hindim kath. népoktatási intézettel szerves 
Ivup-zso.uímiíi könyvtár létesüljön, mi a magyar 
Ka!,;, tanítóság kotele-ségerzö. ügyszvretö, mindén 
' jlj !: s nemesen hevülö lelküíetére építünk. Az 
:'lv11,11 h"i.yv tárak eszméje kedvező fogadtatás­
áé1 részesült szerte a hazában. A tanügyi körök 
elismertek benne azt a nagyjelentőségű ténve- 

oz -i , mvatva van a jövő népiskolájának egyik
'.T-r * '■'r,1T??evé,lennL K'Vv"il"i' t apa szila- 

ls mondhatom. hogy a hivatása magaslatán 
‘■.iUtrílgeilS b'nitosag lelkesedéssel karolja föl 

I" “rí'' elven az iskolai és ifjúsági könyv-
UÍfcÍK-81. Jr

ü ^ohhu'k! Hogy a gvérmék 
v p;t a -I" -''"byveket, mint felnőtt is a jó 

-mio.i. kmm keressen szellemének táplálékot. \V 
mi-mljük leszűrittaíui a napirendről, kezdjünk érte

v,s kjtai't' mi mindaddig, míg les/ kall,
..........  tIK;1-' r"',kul,IZ1 8 könyvtárt. Ne engedjük

zígaszteis eszmét a rideg közöny vagy az aíi- 
i; Ulk 0k02ta faaultság fertőjébe' veszni, hova

már annyi szép kath. eszme beletúladt. Állítsunk 
minden népiskolánál iskolai és ifjúsági könyvtárt 
s ha ezt létrehoztuk, szervezzünk népkönyvtárt, 
Az ilyen tevékenységgel válik a tanító a szó igazi 
értelme szerint való néptanítóvá, ez által hat 
nemcsak az iskola szűk falai között hanem künn 
az élet forgatagában is, nemcsak a tanítványra, 
hanem a belőle fejlődő emberre is.

Szervezzük lankadatlanul a kath. könyvtárakat 
terjesszük általuk a népműveltséget, mert - mint 
Lukesies dr. mondja cikke befejezéseit] — Magyar- 
ország csak akkor lesz kultúráltaim magaslaton, 
ha népének minden rétege művelt!

11 ohlnmth Krnő.

A tüdővész elleni védekezés a nép­
iskolában,

A legveszedelmesebb betegségeknek egyike a 
giimőkóf ftüdövész. tuberkulózis), amely gvogyít- 
hatlan természeténél fogva az emberiségnek nem 
megvetendő százalékát pusztítja cl. A gumókért 
az úgynevezett „íxoch-ieie bacillusok» idézik elő. 
A gümöbaeillusoknak székhelyé rendesen a tüdő­
ben van. mindazonáltal fejét más szervekben és 
szövetekben is felüti: az agyban, csontban. Ízüle­
tekben. mirigyekben, bőrben.

Lopva jelentkezik. Az áldozatnak kivált ha a 
gumókor kezdő stádiumában van a veszedelem­
ről halvány sejtelme siims. Cde areszine. munka- 
kedve epen az ellenkezőjét sejteti az emberrel. 
Később valamivel merészebb alakban jelentkezik 

ompa köhögés, éjjeli izzadás és gyöngéké» ren­
des szimptomái e veszedelmes betegségnek Az 
áldozat meg most sincs magával tisztában s ezen 
szinipíomakal valami jelentéktelen meghűlésnek 
tulajdonítja. Lzt rendesen a fekete-leves követi 
A paciens ereje! veszti, testsúlya napról-napra 
)og'" d. leR(‘sekelyelib munka után bágvadt«á»ot 
kimerni,-st erez. étvágya nincs s hosszú kínlódás 
es küzdelem után bekövetkezik a halál.

A gumókor epidemíkus természetű. E»v ái-tat- 
un ..arat] kezszorítás elegendő arra. ho-A veszé. 

hen csiráit az ember a kezro] a szájba onnan 
meg rendelteiéi helyere. a tüdőbe juttat«™“ 
p,‘rc °1 lof™ , veszi az az aknamunka
umely szüntelenül folyik heteken, hónapokon
erővel miűdlg nag>'obb "s “»^obb romboló

A gumók,ír első stádiumában körmven gvugvit- 
. • on;>si tudomány meg tudja fekezn'i a 

r-sira romboló erejét. Fődolog tehát az. hogy föl- 
: luu‘ a baA’ az ember haladéktalanul igénybe

, Az«lkoh°]isták rendesen tuberkulózisba esnek 
nemkülönben azok. akik erkölcstelen életet élnek 
Ne melyek másoktól me»fertöztetve «ni 
-ülőktől örökölhetik ezimv^V ‘ *
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Az a nagy számarány, amelyet a gtimőkórban 
elpusztultak statisztikája a többi betegségekben 
elhaltakkal szemben fölmutat, arra a bölcs gondo­
latra terelte a kultuszminisztert, hogy ezen ragá­
lyos betegségnek terjedését némileg korlátok közé 
szorítsa. A gümőkór fészkét az iskolában is látja. 
Igen. a fészek ott van, kivált azon iskolában, 
melyek a higiénikus követelményeknek még csak 
távolról sem felelnek meg. Ott hemzsegnek a 
különféle betegségek számtalan csirái s megfer­
tőznek számtalan fiatal életet. A legelső áldozat — 
sok esetben — maga a tanító. (Egészséges eszme 
«a tüdőbeteg tanítók szanatóriumá»-nak létesí­
tése.) Akárhány iskola van. melynek iskolaszolgája 
nincs. Ez esetben ugyan ki súrolja és ki tisztítja 
az iskolatermet"? Vagy a gyermek, vagy senki! 
Es elég garanciát nvújt-e a gyönge gyermekkéz 
munkája? Nem. Amolyan tyúkkaparás ez. mely 
a piszkot csak fölülről lesöpri, ott hagyván a 
legveszedelmesebb nagyobb felét.

Dóéifűrésze. Weber Aladár.
iVége köv.i

Egy megyés püspök a kartársi szeré­
téiről.

Előttünk fekszik a Szombathely-egyházmegyei 
mm. kath. «TanítóegyesületÉrtesítője» az 1904 
1905-ik egyesületi évről, mely 140 lapra terjed. 
A terjedelmes, de mindvégig igen érdekes elnöki 
jelentésből közöljük a következőket:

Tisztelt közgyűlés! Egyházmegyénk területén 
csak elvétve találunk oly kollegákra, akik a sor- 
sosi. a kartársi, mondjuk a kollegiális szeretetet 
és a kollegialitással járó kötelességeket talán még 
hírből sem ismerik. Hogy miben keressük okát 
annak, hogy itt-ott — sajnos — mégis csak aka­
dunk ilyenekre, arról sokat lehetne beszélni. 
Okozzák némelyek a tanítóképző-intézeteket, má­
sok a hiányos előképzettséget stb. Most nincs 
időnk e tárgyról hosszasan okoskodni, egy azon­
ban bizonyos és pedig az : amelyik tanítóban 
nincs meg a megkívántatö kartársi szeretet, nincs 
meg benne az igazi kollegialitás, az együttérzés­
nek vele született szelleme, abban hiányzik — 
kisebb vagy nagyobb mértékben — az a bizo­
nyos erkölcsi és társadalmi tulajdonság, melyet 
mi tanítói intelligenciának nevezünk. Egy eset­
ből kifolyólag, ahol t. i. az osztálytanító, aki 
egyébként a kántorságban segédkezni tartozik, a 
vele egy iskolánál működő kántortanítóval szem­
ben ezt a kollegialitást mélyen megsértette; aki 
a kántortanító családjának tagjaival szemben is 
müveietlenséget árult el. felkérés folytán kegyes 
föpásztorunkhoz fordultam felvilágosításért.; és 
én a legnagyobb örömmel olvasom itt fel Ömél­
tóságának Szombathelyen 1905. évi június hó 
9-én 2139. szám alatt kelt leiratát, melyből az a 
kevés kartásunk, akit a kollegialitás érzelmei még 
ezideig át nem halnak, megtanulhatja azt. mi a

kötelessége egyik tanítónak a másik irányában. 
A leirat így hangzik:

Tekintetes Barabás dgiirgg igazgatótanító úr­
nak. mint az egyházmegyei tanító-egyesület elnö­
kének Sárvárott.

Folyó évi június 6-án 7H. szám alatt kelt fel- 
terjesztése kapcsán azon kérdésére:

Ha a szünetidőben a kántortanító továbbképző 
tanfolyamra állami segéllyel felvétetvén, olt 
6—7 hetet eltölt, ki tartozik helyettes kántorról 
gondoskodni, illetőleg a helyettesítés költségeit 
viselni: maga a kántortanitű-e. vagy az illető 
hitközség — értesítem, hogy ez a kérdés a sze­
retet alapján könnyen eldönthető, mert az illető 
kántortanító, aki 6—7 hétig kántori teendőit nem 
végzi, saját helyettesítésére valamelyik kartársát, 
ki kántori teendőkkel elfoglalva nincs, vagy a 
11. tanítót, ha ályen van. arra az időre, míg ö 
tanfolyamon tartózkodik, felkéri, hogy őt szíves­
ségből helyettesítse; mert legalább eddig az volt a 
gyakorlat, hogy ha egyik kántortanító akadá­
lyozva volt, kartársai közül kért fel valakit a he­
lyettesítésre s nem gondolnám, hogy a kartársi 
szeretet annyira meglazult volna, hogy ez a gya­
korlat fenntartható nem volna: rendeleti utón a 
a kérdés megoldása nehezen eszközölhető, mert 
a hitközségre a helyettesítés költségeinek terhe 
nem róható. Dr. István Vilmos s. k. püspök.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
A Beke-féle pályamunkák megbirálására kikül­

dött bizottság tagjai. Kivonat a veszprémi egyházmegye 
f. éri I. sz. körleveléből. Székeskáptalanom múlt évi novem­
ber hó 18-án tartott ülésében a Beke-féle pályamunkák 
megbirálására kiküldött bizottság tagjaiul Káuzli Dezső 
apát-kanonok. Szántó László tanitónőképzCintézeti igaz­
gató és Gubicza Lajos veszprémi tanító urakat választván 
meg. e választást tudomásul vettem s erről egyházmegyém 
ft. Papságát s a t. Tanitútestülelet értesítem.

IRODALOM.
Népmivelés. Havi folyóirat. Szerkesztik: Bárezy 

István és Weszelv Ödön. Kiadja a tranklin-Társulat. 
Szerkesztőség és "kiadóhivatal: Budapest, IV., Egyetem­
utca 4. Előfizetési ára : egész évre -ti kor., félévre 10 kor- 
negyedévre ■"> kor. Tanárok, tanítók, községi- es körjegyzői: 
résziére 20°/o engedmény. Egyes szám ára 2 kor. A folyó­
irat havonta öt ív terjedelemben fog megjelenni. Az első 
szám tiz ív terjedelemben, mint kettős füzet, február hő 
második felében fogja a sajtót elhagyni. Az első részben 
tanulmányok és cikkek lesznek, a másodikban szemlék. 
Foglalkozni fogunk az elemi népoktatással, kisdednvokkal, 
ismétlő- és továbbképző népiskolákkal, polgári iskolákkal, 
alsófokú ipari és kereskedelmi iskolákkal, tanítóképzés­
sé!, — a családi, iskolai és társadalmi nevelés, a testi 
nevelés, a művészi képzés és a nevelő kézimunka kérdé­
seivel, — a gyermekvédelemmel, gyógypedagógiával, 
iskolai egészségüggyel, iskolai építkezések- és fölszerelé­
sekkel, iskolakönyvekkel, iskolai és tanítói könyvtárakkal, 
iskolai közigazgatással, pedagógiai elmélettel, a gyer­
mekietek tanulmányozásával, néppszichulogiával, — a 
felnőtt nép művelésére szolgáló intézményekkel, ú. m. a 
népkönyvtárakkal, a szabadegyetem, népakadémia, a nép 
háza, népies előadások és a társadalmat nevelő többi 
intézmények, valamint a nép művészetének kérdéseivel. 
Mindezekre vonatkozólag nemcsak pedagógiai Íróktól, 
hanem a magyar irodalom többi hivatott mivelőitől is



hozunk cikkeket, hogv ekként a felvetett eszméket, gomio-
tvkü........több . Malú meg világításban adjuk elé. >zm
, : , : ■ im I u-vi sebbct foglalkozunk. Csak olyan ciki

két !:r a: k.melyúgv hangjában, mint tartalmában megfelel 
á'fi ivóira!" szint-,oüilámik. Bizalommá! számítunk mind; 
n.'.vk" lámngatasáva. akik törekvéseink komolyságát és 

,é_vt megértik és méltányolják. .1 lov/vwifufc

VEGYESEK.
Meghívás. Az Országos Katholikus laniigyi 

Tun;1. •-!'. v\i l’vlzruiíi' hónap -i-én. kedden délelőtt 
!t 1 , : :i g ,-s esetleg délután 8 M'átíd folytatólag 
; ni-lstvnii-Tavsiílat kislemtében gyűlést tart. 
l';i L'vsorvzal: l. lóniiki olőterjesztesek és be jelen- 
- v ~2 «A kálit, tamb'v és tanítá»űk<-pz{>k vizsgát 
1 - oa'v.'ztn javaslatának a nag\ inéit, püspöki 

!;aí:iV" at a: ••rlelniélieit Valii niódesitása. 
A í:;ti:i os o.in'm szörf. knth. népoktatási into- 

ti . líoiit'ití.ria.-: >.:::|..-iivzala javaslatának előbb 
általános, azután részletes tárgyalása és végleges 
-zvvog. 'zvso. Klöa.lii (iábor báró és

-> Vávo lanaestngok. 4. A magyarországi 
.•e'-. .,s II!. .-yvetemes kiuigresszusának élő­
ké-,/! <>■. ö, IliditvatnI-k, liiiflaposten. líKlti. tebn

: ■ . /<.. s. Károly apátj
oL'vrzi:.: -ia- k. , ó .r Knmhj lovag. v. elnöki
hrelt.:hm- Ferenc titkár.

Katii. >ko.a védelme. Parvy Sándor .ír. szepesi
piispz:. :í ó-égelt ... ’.Iinriii római kathnlikus iskola kőltsé- 

? ki in inai adományozott.
A miniszter köszöneté. A közoktatásügyi miniszter 

ír,ró. veszprémi püspöknek, aki a veszprémi római 
.ói i i-.iis iskola javára -Hu1 koronát adományozott. * 

.aj't.d.invak. mii :y az ottani is'.a.i.i szegeny- 
■o : mi ó r szere /up he.,na értéké ruhaneműt adó 

.. . . veszprémi káptalannak az ottani római
ki so la javára adományozott 400 koronáért!,

, . .\b>riei;é grófriénak. aki a somhegyi
: iskola épületének: javítására 2 zói koronát adomái- 

ni alt. •!!<:;..-rését és köszönetét: Ypsdani Iái áruul 
r ' a - :: iizát szegénysorsu iskolás gyermei-

r hózás rakúi'i koronát adomány.:,zott, köszönetét!: 
V i . ].róp.'stkanonokna:: iskolai adományé-

.'is : Krcs Aii'.inz nyugalmazott kőszegi római 
■■ i ;.:i muiamí bencés t.r.zirnak. iskolai adomák 
nyáért, h -szünetét nyáváiíítoftá.

A bajai tanítóképző sztrájkja. A napilapokból ..de 
n- 'i . hogy hajai állami tamióképző intézet két halj-. 

. .ró . oszíalyánali növendékei sztrájkoltak. Elhagyták az. 
" ■ Z'óe! s iójeienteüék,. I :y csak az esetben látogatják 
■■■• t rz vi ".adásokat, h .gyha bajaikat az illetékes he!yen 

1 s . E: • yr a sajnálatos fair. A rószletekot elhagy­
juk. M ml- Hegelre nem közönséges dolog, midőn..egv intéj- 

! ov.-nuv ,ei, a nép leendő tanítói, nevelői, ily eljárásra 
e rab ónén. - Az intézet igazgatója, Selvrer Sándor, akiit 

" nó v: ievóleg a kath; tanítóképzők szakfelügyelőjévé neni- 
1 a! . a lii-rzeviázy-féle rendelkezés, amely ellen katli. 
aán’ó.ns ív erélyesen tiltakoztak. Lukács miniszter eró- 
no , -sóatt rendel! el az ügyben. Tehát .mielőtt bárf 
líy .vh üiényt nyilvánítanánk, bevárjuk a vizsgálat 

-•ói!: -'ll vét. . . . . i
Köszönetnyilvánítások. A Szent-lsháR-Társmt.i i 
:'"Vaz- stj.'ivoitu é- s.-li.-ixniki szegénysoi'sú elein

*•••>' - • tum. I:-..;'-.»...,......... . adományozott, nu-lyek-
1 1 '■ 'Zs> gr- lapnak / an ire aiiantik !....-'z.inctel. 
Követendő példa, \etési !r;ir*•. a. i oh<zsmegy. i 

.Jegenye község plébánosa szeretettel és keresztény eréi- 
yioséggel kivit;-".- i.ö/ség. i.ek közgyűlésén, hogy a iv.z- 

eii korcs inuk ezen:;/ vasár- és ünnepnapokon zárvA 
irtai idők. Kolozs vármegye törvénvható.sága jóiváhagvti 

a község határozatát.

Gazdasági leányiskola Kassán. Céljában nemes és 
üdvös, kiválóan hasznos és gyakorlatias inlozet nyílik meg 
husvétkor Kassán az Orsolyaszuzck fejcdelenmojvnek.
I.ipesev Viktóriának vezetésé aktit, rársadahm és koz- 
gazdasági szempontból egyaránt nagyszabású alkotás ez 
az új iskola, melvet ép oly örömmel üdvözölhetnek a 
szülök, mmt o mii ven büszke lehet annak megteremtője, 
(ivakorlati úton tanul ott a gazdag vs szegény leány ház­
tartási munkát: főzni, mosni, vasalni, takarítani befőzni, 
varrni, kötni, kertészkedni, gyümölcsfát cs virágot ápolni, 
méhészkedői, tejgazdaságot és majort vezetni stb., szóval 
dolgozni és dolgoztatni, valamint haztanast igazgatni 
A Szenessé» felé nviló. a kassai erdő toveben felmi howl 
emelt palota hatalmas park közepén .remek major es 
kertészet szolgálja a szép colt. Az iskolában körülbelül 
száz növendék fér el. egészséges un ellátásukról, modern, 
előkelő nevelésükről gondoskodva van: zeneművészet, 
n vei vek tanulása váltakozik a gyakorlati munkára való 
oktatással. A közelebbi, kedvező föltételekért az erderlő- 
dök I.ipesev Viktóriához, az Orsolyaszüzek fejedelem- 
asszonyához. Kassára fo'dúlhatnak. .

Egy plébános a harangozási és sekrestyést 
teendők teljesítéséről. A szombathely-egyházmegyei 
tanítóegyesületnek múlt évi szeptember hó T-’-en -szom­
bathelyen a vármegyeháza nagytermében tartott XXII. évi 
r,.„des közgyűlése elé 7’/,o>mis form pusztaszentimhályi 
plébános a szenteleki tanítói (esperesii kör útján a kö­
vetkező inditvánvt terjesztette: <.M:után tekintettel arra. 
hogy eddig még minden összeküiönbözes, amely a pap 
és a tanító közt az iskola és a községi hitélet nagy kárára 
előfordul, ezen a mai taaita^á’iho- nrm rab> e.< lehinté- 
! niiket rontó harangozói és sekrestyééi teendőkből szár­
mázlak és származnak : kéressék föl az egyházmégyei 
tanítóegyesület által méltóságos püspök urunk, hogy 
iradrhlilrq tiltson d minden tanítót ezen teendők végzé­
sétől és km dr:;,: a kiikózstéijd, hogy ezen teendők vég­
zésére más alkalmas egyent bízzon mvg. Igaz. hogy ez 
által a hitközségre némi új teher hárul, de oly csekély, 
hogv az általa elért erkölcsi haszonhoz viszonyítva 
számba, se jöhet s ez annál kevésbbé. miután meg v an 
győződve, hogv minden tanító áldoz e célra éwnkint 
1(1—20 K-t, amely összeg a hitközség és a templompénz­
tár által valamelyest megtoldva elegendő lesz, hogy egy 
falusi egyén avagy tempíornatya teendőihez ezen dolgo­
kat is elvállalja. A tanítóság pedig csupán méltosagos 
püspök urunk iránti hálából es kettőzött erővel karol­
hatná föl a valódi egvházi éneket, amely mint [táborion 
láttuk, minden kis faluban is bevezethető •. A közgyűlés 
ez indítványt egyhangúlag elfogadta cs megbízta az elnö­
köt a kellő lépések megtételével.

A Szent-Imre-Kollégium kölcsönjegyzése szép 
eredményt tüntet föl. Különösen kiemelkedik a nagy­
váradi és pécsi káptalan két illusztris tagjával, 11 ink­
ier József püspökkel és Szrifri,-: István prelátussal 
élükön s a Wenckheim grófi családnak minden katho- 
likus ügy iránt melegen érdeklődő írje. Nagy bizalmuk 
és áldozatkészségük bizonyára buzditölag fog hatni 
s az öóii.Oiiii koronából hiányzó összeg is hamárosai 
összegyűl. Az utolsó kimutatás óta következő jegyzések 
történtek: Morva Miklós ltiu kor., Yidákovits Miklós 
fon kor., llerbay l'ál /0U kor., Szeil'rícz István lO.oon kor., 
Walter Antal ItiíH) kor . Vozsgay József 100 kor.. Wajdits 
l.iyula óOi.i I: r. Spies János kor.. Chrislián Géza dr. 
Inn kur., Jankó Ernő lw kor., Hiding János 100 kor., 
Biiimelhuber Ferenc 200 ki.-r.. Vályi János dr. 200 kor.. 
Hainids Géza dr. ö00 kor.. Nemesek Ferenc 100 kor., 
M.nka-r József 10.000 kor., Andrássy János 300 kor.. 
I’alotay I.Oszló 300 kor,. Fetser Antal 500 kor., Grótz 
Béla ÍUÜ kur.. Hun da! a Mihály 200 kor.. Spelt Gyula 
100 kor.. Krywald Ottó 100 kor., Répás József 100 kor., 
Wenckheim Frigyes gróf 2Ö.O0O kor., Besztercebányai 
káptalan 1000 kor.. Féleky Géza 2:00 kor. Az igazgatóság 
a kiilesünjegy'eket csak a jövő hét folyamán küldheti szét. 
navel a közjegyzői eljárás, az ügyet némileg késleltette, 
ma'-rt is szives elnézést és türelmet kér.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.



Jul. lleinr. Zimiiiermaiin, Leipzig.
( zkieii: Sz.-Pétepviír, .Moszkva, Kiga. Loiulon. 

Leyjobb szerkezetű házi-, iskola-, kon­
cert- és templom-hármon inni ok gyára.

Egyedüli képv. Magyaré rsz. részére

f|Spilip| Ferdinand Hörl
Pozsony, Ventur-u. 24.

Kérjünk H. számú árjegyzé­
ke t orgona harmnn«űrnekra.
Szolid, olcsó és szabott árak. = 
Reszletfizeteseket is elfogadunk.

HANGSZEREK Orgonaépítési műimmel
RIEGER OTTÓ

íználatra
Jul. Hi-inr villamos gépekkel berendezett cs. és kir. udv. orgonagyara 

Budapest, VII., Garay-utca 48.
cs. és kir. udvari szállító, a Szentsír lovagja, 

a Ferenc Józsel-rend lovagja.

mannái Lipcsében
leginkább I-

A párisi s bécsi világkiállításon kitüntetve.

484-68)
Legolcsóbb árban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég­
nyomású csőrend- 
szerű (pneumati­
kái) tartós, nemes 
hangú orgonákat 
szállít. 30 év óta 
ŰSO orgonát szálli- 
tott. Mindennemű 
orgonajav Itásokat 
és hangolásokat a 
legmersékeltehb 

árban es lelki- 
ismeretes pontos­
sággal teljesít. —■ 
Orgona jókarban 
tartásai mérsékelt 
árban elvállalja. 
Tervezetek és raj­
zok kívánatra díj­

mentesen.intól vektől i

mmmmmmm

wm

PÁLYÁZATOK.

Fiokok: Szt-Pétervárott. Moszkva. Riga. Londonban,

Xyitrai püspöki megye.
A nemeskottessói róin. kath. tanítói állomásra 

pályázat hlrdettvtik február ‘!í-re. Javadalma: HitKözség- 
U,l tíz korona, hétszázötvennégy korona államsegély, kert 
helyett tizenhat korona, lakbér nyolcvan korona, tűzifára 
negyvennyolc korona, tanterem fűtésére negyvennyolc 
korona. Kötelessége az első és második osztályt tanítani. 
[’ritkán .József plébános. Nemes-Kottessó, posta Mimik. 
iTrencsén ni.) 55 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Oláhciklini magyar-horvátnyelvű róni. katli. nép-
]u kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Jövede­

lem ; kétszobás lakás, konyha, kamra, istálló, pajta és 
4ÜS Dói beltelek. ‘-,s-os sessio. 10 mérő búza és lü mérő 
rozs. Készpénzben a községtől 363 korona. (>-:> tanuló után 
130 korona stoláris jövedelem s egyebek 24 kor. 72 fillér. 
A folyamodványok február ~s-ig "bezárólag alulírotthoz 
beküldendők. Az állás március 15— 20-ig elfoglalandó. 
Köri-Szentmárton u. p. Felső-Eör (Vas m.l. Mayerbeck 
Mihály, iskolaszék! elnök. 53 1—1

Veszprémi egyházmegye.
A somogycsurgói plébániához tartozó Szenta hitköz­

ségi róni. kath. kántortanitói állásra pályázat hirdettetik. 
Javadalmazása lakáson s gazdasági épületeken kívül 
1000 korona, ha jól gazdálkodik több is, földben, gaboná- 
i an s készpénzben fával együtt. Tanítási nyelv magyar. 
Választási határnap márc-ms 1-ére d. e. Klóra. Személyes 
i ipgjeienés kéretik. Kellően felszerelt kérvények Stefaits 
ibi'lár plébánoshoz küldendők Somogy-Csurgóra.

__  52_1—1
Róni. kath. oki. kántortanitó hasonló hivatásbeli 

vagy osztálytanítónak ajánlkozik. Szives megkeresések 
Kántortanitó» címre lpoly-Szakállos ra küldendők.

54 1-1

Egyedüli képviselője Magyarországon :

Horlüandor

= POZSONY =
Ventur-utea 24. szám.

Különös specialitás
a jelenkor legkiválóbb mesterei kezeli«.'!.

Reális, mérsékelt és szabo.t áruk. 
Legmeltányosabb fizetési föltételek.

Az 1. számú árjegyzék az összes vonos- es lux d- 
hangsziirekröl ingyen v> franco kapiiaío. tk-bs- 
nlerós f/.nrszárura a világ minden tájáról, kiváló

1 r~’T
- it t

3
Ló / %

1»

Újdonság! * Épen most jelent meg! s 5° 0 az Eotvös-alapé!

Feltámadunk!
R. k. temetőkönyv, kiéneklések és búcsúztatók.

Irta : Tóth Albert, szep<‘tneki r. k. kántortanitó.

Rögtön rendelje meg ! Meg fogja lepni! Irodalmi niveau 1 
Modem és kedves külső! Ara franco küldve 2 kor.20 fill. 
Lénz utólag utalványon! Kaphat" szerzőnél Szepetneken (Zalarn >
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A nagyböjt! időszakra ajánltatnak
a következő kiadványok

Ima- és ájjíaíossájji könyvek :
D-t:hci' Tivadar. I..J■..'■ TárkányiB. József. >/i.nion

(ív xkorhiso-k. - ' ■ ' : 1 ■: - I f"‘lu,l 1 : 1

.   k.i; lik Ó;:L>. K.4-,.- M(:l

l;i(<nlik

Ofiicium Divinum kai:

ii.tr;:, 5fe.v.u; <■

Oíiíeium Hebdomadae Sanctae. Na

lu- a ii nőni lton itiiürkí'-lt

tXvSM'i

A kettő egyben.
Ó-z.ySstil Ki,

, ' ■ - epés/ lnirktHiS x !'■>■'!rii - ■

A túlvilág.

Xaiiyiiöjti konferencia-beszédek:
Betegségünk orvosságunk. Xa-zvlntjü bi>

■ . - ii, sí'-/, ■ :VIK le':,- j </.('■' |xOfiM,;i t. ill isó:A Iáitól. Ki:ih l
■ ti.:,!', \,,|r..\”;r 1.20i A keresztben az üdv. N::_'\ • >;lh ■ ■

Böjti komireneia-beszedek. I'• ........... ri,ne/i:ilie>/.e.|.-|, A v, un ..... . ■
1.41’ j liti/Jiau ntuihíol;;i S'-íiíc. : iktlej-.

A ói.lírák hegyétől a Golgotáig. Na,, - ! Régi magyar passiórajzokkal !;• .
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1 du:;.
.-tu. A őu i l't-rt-im. ló/Vr

mennyország aranykulcsa. , :i/, i- X il'k.'ó Iv< 1 iánál. Irin v*•I.-l l>ri« h .l;.u.,s. |-oni;i<.ii;; 
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könyvkereskedésében könyvkiadóhivatalában
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